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Tο πόνημα του Ηλία Λαζ. Κοτρίδη «ΡΟΥΠΕΛ, Αναμνήσεις των 
πρωταγωνιστών» συμπεριλαμβάνει αφηγήσεις, χειρόγραφα των 
πρωταγωνιστών των γεγονότων, περιγραφές τοποθεσιών, χάρ-
τες της περιοχής που βοηθούν στην κατανόηση της γεωγραφίας 
της περιοχής και εμβαθύνουν τις γνώσεις μας για τα τεκταινόμε-
να των ημερών εκείνων καθώς και οι φωτογραφίες Ελλήνων και 
Γερμανών πολεμιστών, καθώς και ονομαστικοί κατάλογοι αυτών.

Ο Ηλίας Λαζ. Κοτρίδης γεννήθηκε στο Χριστός του Νομού 
Σερρών, κατατάχτηκε στο Στρατό Ξηράς το 1976 και αποστρατεύ-
τηκε το 2009 με τον βαθμό του Αντισυνταγματάρχη. Η μελέτη βα-
σίζεται σε βιβλία του στρατού, στην Επίσημη Έκθεση που συνέτα-
ξε ο Διοικητής του Ρούπελ Αντισυνταγματάρχη (ΠΖ) δουράτσος 
γεώργιος, με ημερομηνία 12 Αυγούστου 1941 καθώς και σε αφη-
γήσεις των εν ζωή πυροβολητών.

Ερεύνησε και κατάφερε να εντοπίσει ένα κατεστραμμένο πυ-
ροβόλο της πυροβολαρχίας του λοχαγού αλεξάνδρου κυριακίδη, 
το οποίο σήμερα είναι τοποθετημένο μπροστά στο μνημείο του 
Ρούπελ. Εντόπισε την ακριβή θέση της Πυροβολαρχίας ΚΡΑΚΩΡ 
του Λοχαγού Κυρακίδη, ένα από τα πυροβόλα της καθώς και τα 
διαμελισμένα και διασκορπισμένα οστά 4 – 5 πολεμιστών της πυ-
ροβολαρχίας και ενδεχομένως του Λοχαγού Κυριακίδη, σε βάθος 
3,5 μέτρων, μετά από έρευνες και ανασκαφές που έκανε με έγκρι-
ση της Χ Μεραρχίας. Δεν κατέστη δυνατή η ταυτοποίηση των 
νεκρών και τελικά ενταφιάστηκαν στο στρατιωτικό κοιμητήριο 
Σιδηροκάστρου.

Το έργο του συγγραφέως είναι ένα γνήσιο μνημόσυνο προς του 
νεκρούς των οχυρών της περιοχής του Ρούπελ. Έχει άφθονο και 
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πλούσιο υλικό για την επίμαχη περίοδο. Όλο το βιβλίο είναι ένας 
ύμνος για τους αγωνιστές της 6ης Απριλίου στα οχυρά του Ρούπελ 
και αποτελεί μια εθνική προσφορά στη μνήμη των προσφιλών νε-
κρών μας. 

Το παρόν βιβλίο είναι 479 σελίδες και περιλαμβάνει έξι μέρη. 
Το πρώτο αναφέρεται στην ετυμολογία και στη σημαία των οχυ-
ρών Ρούπελ. Το δεύτερο περιλαμβάνει γεωγραφικά στοιχεία και 
στοιχεία κατασκευής. Το τρίτο αναφέρεται στις πολεμικές επι-
χειρήσεις και στα γεγονότα που μεσολάβησαν πριν από την 6η 
Απριλίου 1941. Το τέταρτο αναφέρεται στις μάχες που έλαβαν 
χώρα από τις 6 έως 10 Απριλίου 1941. Το πέμπτο αναφέρεται στα 
συμπεράσματα των πολεμικών συρράξεων ενώ το έκτο αναφέρε-
ται στη γραμμή Μεταξά και στα οχυρά του Ρούπελ.

Εν συνεχεία, ο συγγραφέας παρέχει αφηγήσεις και αναμνήσεις 
20 και πλέον Ελλήνων μαχητών καθώς και 20 και πλέον Γερμανών 
μαχητών. Το σύγγραμμα ολοκληρώνεται με τις παραπομπές, τη 
βιβλιογραφία, τις επεξηγήσεις καθώς και την επιστολή Fritz Kopp. 
Πρέπει να τονίσουμε επίσης ότι ο συγγραφέας παραθέτει οκτώ 
ένθετα στο παρόν βιβλίο. 

Ο κ. Κοτρίδης έκανε έργο ζωής το κομμάτι αυτό της πρόσφατης 
ιστορίας μας. Με τις έρευνές του σε Ελλάδα και Γερμανία συγκέ-
ντρωσε υλικό ανέκδοτο, το κατέγραψε, παρήγαγε γνώση, δαπά-
νησε χρόνο πολύ ακούγοντας με προσοχή τις αφηγήσεις των πρω-
ταγωνιστών και των απογόνων τους. 

Σεμνός και ακούραστος εργάτης αφιέρωσε χρόνο στην υπηρε-
σία της έρευνας και στην απόδοση τιμής σ’ αυτούς που δικαιωμα-
τικά τους ανήκει. Είναι ένα βιβλίο ζωντανό, αφού ο συγγραφέας 
του δεν παύει να ψάχνει νέα στοιχεία.

Αναφέρεται βέβαια σε ένα ιστορικό γεγονός που διήρκησε λί-
γες μέρες, οι οποίες όμως ήταν γεμάτες από ανδρεία και αίσθημα 
θυσίας των πολεμιστών, οι οποίοι δεν λογάριασαν τη ζωή τους 
αλλά την έδωσαν πρόθυμα για την πατρίδα.

Ιδιαίτερα συγκινητικό και εντυπωσιακό είναι το απόσπασμα, 
όπου ο ίδιος ο συγγραφέας λέει: «είχα την τιμή να υπηρετήσω στο 
ηρωικό οχυρό. Μου δόθηκε η ευκαιρία να το γνωρίσω από κο-
ντά και να μελετήσω την ιστορία του μέσα από έντυπο υλικό που 
αναφερόταν στο γεγονός, αλλά και από τις αναμνήσεις που μου 
μετέφεραν οι ίδιοι οι πρωταγωνιστές των γεγονότων ή οι απόγο-
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νοί τους που επισκέπτονταν το χώρο της θυσίας για ένα τελευταίο 
προσκύνημα. 

Να σημειωθεί ότι το ιστορικό οχυρό Ρούπελ αναβαθμίζεται 
μέσω του τοπικού προγράμματος Leader, καθώς και ότι το 2021 
εκδόθηκε ειδικό Λεύκωμα από την Κοινωνική Συνεταιριστική 
Επιχείρηση «Άγκιστρο Δράση» για το οχυρό Ρούπελ με την ευκαι-
ρία των 80 χρόνων από την μάχη των υπερασπιστών του οχυρού 
Ρούπελ.

Το βιβλίο του κ. Κοτρίδη είναι ογκώδες και μνημειώδες και πα-
ρέχει αξιόλογες πληροφορίας για το οχυρά Ρούπελ. Ο αναγνώ-
στης έχει πολλά να αποκομίσει από την ανάγνωσή του, όπως και 
από την προσωπική επίσκεψη στα ηρωικά οχυρά του Ρούπελ στο 
Νομό Σερρών.


